

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Поповой Анастасии Анатольевны
«Речевая агрессия студенческой молодежи: репрезентативные функции
в контексте стереотипов массового коммуникативного поведения»,
представленной на соискание ученой степени кандидата
социологических наук по специальности 22.00.06 – Социология
культуры**

Диссертационное исследование Поповой А.А. посвящено актуальной проблеме современной социологической мысли. В современных условиях социокультурной нестабильности на фоне социально-экономического кризиса анализ речевой агрессии современной студенческой молодежи, влияющей на модели социального поведения и на формирование ценностных представлений, представляется своевременным и безусловно актуальным.

Актуальность избранной темы продиктована также и научным дискурсом, поскольку происходящее в настоящее время обновление методов и расширение области социально-культурных исследований одновременно повлекли за собой изменение теоретических основ существующих концепций, определяющих особенности формирования речевой агрессии в информационном обществе. Автор справедливо отмечает, что речевая агрессия в современном обществе представляет значимый социокультурный феномен, изучение которого обусловлено изменениями в нормативной культуре общества и имеющего проекцию на коммуникативную деятельность.

Судя по автореферату, работа носит законченный характер. К положительным сторонам проделанной работы следует отнести широко представленную в автореферате теоретико-методологическую базу исследования, убедительность в обосновании основных положений, выносимых на защиту.

Наиболее значимым и интересным представляется определение факторов, влияющих на формирование речевой агрессии современной студенческой молодежи в условиях переноса большого объема

коммуникации в социальные сети. На наш взгляд, значимым представляется рассмотрение повседневных речевых взаимодействий, где использование агрессивных форм речи превращается в опривыченные практики общения. При этом возникает возможность действовать не рефлексивно и рационально вследствие бессознательного следования молодыми людьми общепризнанным коллективным представлениям, сформированным средствами массовой коммуникации. Данное утверждение обосновывается автором в рамках современных социокультурных теорий и позволяет сместить многие коммуникативные модели поведения, рассматриваемые ранее в качестве иррациональных, в область рационального поведения. С другой стороны, отмечается, что индивиды действуют цели и ценностно-рационально, сознательно выстраивая свое речевое поведение с использованием форм речевой агрессии для достижения поставленных целей и удовлетворения потребностей.

В этом контексте важны основные теоретико-методологические подходы к социально-культурному анализу феномена речевой агрессии, изложенному в первой главе диссертации «Теоретико-методологические проблемы исследования речевой агрессии студенческой молодежи». В данной главе автор последовательно обосновывает тот факт, что роль речевой агрессии в обществе обусловлена, прежде всего, социальными причинами, а речевые модели поведения несут в себе так называемую «фоновую рациональность».

Представляется, что по своему профессиональному уровню представленная к защите диссертация Поповой А.А. «Речевая агрессия студенческой молодёжи: репрезентативные функции в контексте стереотипов массового коммуникативного поведения» является исследованием, написанным на актуальную тему и вносящим определенный вклад в развитие отечественной социальной мысли. Материал диссертации апробирован. Автореферат полностью отражает содержание диссертационной работы. Опубликованные работы в количестве 13 публикаций, включая 2 статьи в

журналах индексируемых в международной наукометрической базе данных Web of Science, 4 статьи в научных изданиях, рекомендованных ВАК, отражают основные результаты диссертационного исследования.

На основании вышеизложенного можно сделать вывод о том, что диссертация «Речевая агрессия студенческой молодёжи: репрезентативные функции в контексте стереотипов массового коммуникативного поведения» является научно-квалификационной работой и соответствует требованиям Положения о присуждении ученых степеней, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата социологических наук по специальности 22.00.06 – Социология культуры.

Доктор социологических наук (09.00.11 –
Социальная философия (социологические науки),
профессор, профессор кафедры «Иностранные языки»
Южно-Российского государственного политехнического
университета (НПИ) имени М.И. Платова
Почтовый адрес: 346428, Ростовская обл., г. Новочеркасск,
ул. Просвещения, 132
Тел. 8(8635)25-53-10
E-mail: kafinyaz-prof@yandex.ru

7 июня 2021 г.



Литвиненко Елена Юрьевна

Подпись Литвиненко Е.Ю. заверяю

Начальник управления персоналом ЮРГПУ (НПИ)



Иванченко Г.Г.